

庚续五四薪火 共谱青春华章

全市法院举办“正青春 正拼搏 正出彩”青年干警先进事迹分享活动

本报讯（记者郭嘉莉）青春不以山河远，立志家国向未来。4月29日，全市法院举办“正青春 正拼搏 正出彩”青年干警先进事迹分享活动。在五四青年节即将到来之际，青年干警牢记殷殷嘱托，讲述法院故事，以青春之名，书写清澈的爱，以青春之力，共绘奋斗华章。市中级

法院党组书记、院长李红芬出席。活动现场，来自全市法院的9名青年干警紧紧围绕主题，结合工作实际和成长经历，从不同角度、不同层面，用真挚的情感、生动的语言、鲜活的事例，讲述了新时代焦作法院奋斗历程中的青春故事。

“作为新时代的青年法官，我们将用实际行动诠释忠诚担当，在推进法治中国建设的伟大征程中，以奋斗之我书写无愧于时代的青春华章。”“我们以青春之名宣誓：做司法改革的破冰者，做群众权益的守护者，做永不生锈的法治螺丝钉！”“我们将秉承对法律的敬畏之心、对法官职业的热

爱之心、对人民群众的感恩之心，坚守好维护公正的初心、践行好司法为民的使命。”……一句句铿锵有力的话语，一声声激情满怀的呐喊，传递出焦作法院青年干警对司法事业的无限忠诚和热爱，对公平正义的不懈追求和坚守，对人民群众的深厚感情和责任担当。

本报记者 郭嘉莉

12年的办案历程，让市中级法院少审庭负责人武丽娟深刻领悟到，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，不能停留在口号上，而是要体现在日复一日、年复一年的平凡坚守中，扎实办好每一起案件，才能不负人民法官这一光荣职责。

刚到民三庭，武丽娟办理一起买卖合同案件，标的不到5万元。原告拿着一张泛黄的2007年仅有公章没有经办人签字的欠条，要求村委会还款。一审支持原告的诉讼请求，村委会不服上诉。案件年代久远，原告持有条据多年未起诉，这份跨越三届村委会班子的陈年旧账透着蹊跷。为查明案件真相，庭审后，武丽娟带着书记员多次到村里，先后走访三届村委会成员，反复核查案件细节，最终在层层叠叠落满灰尘的账本中还原了事情真相，原告心服口服撤诉。几天后，村委会主任带着数十名村民守在法院门口，送上锦旗和感谢信。“那时我读懂了法官二字最重的笔画不在法袍的褶皱里，而在躬身丈量真相时留下的脚印中。”武丽娟说。

去年，一起标的不足3000元的交通事故案同样令武丽娟难忘。被告驾驶电动自行车撞坏了原告停在车位的机动车后，拒接电话，消极赔偿。一审中原告拒绝调解，被告不服提起上诉。表面看这起法律关系明确、标的不大的案件，是最适合调解的，但现实和愿望差距很大，武丽娟多次电话调解均未果。开庭当天，经调解，双方依然僵持不下。庭审结束时天色已黑，武丽娟便提醒道：“开庭太晚了，回去路上你们多注意安全。”哪能想到，第二天她竟接到了原告同意调解的电话：“武法官，你每次都是晚上给我打电话，你对案件的用心我感受得到，对我们的真心我也感受得到，我愿意让步。”

在市中级法院，像武丽娟这样的青年干警还有很多，打击违法犯罪，他们冲锋在前；维护公平正义，他们坚守初心；服务人民群众，他们用心用情……从青涩到敢为、从稚嫩到善为、从平凡到有为，他们立志做公平正义的守护者、群众利益的捍卫者、社会和谐的促进者。

法治之光在坚守中闪耀

用青春守护绿水青山

本报记者 郭嘉莉

他们的办案轨迹，是一幅用汗水绘制的“三维坐标”。

X轴是距离，丈量着司法与山水的约定。从焦作到安阳林州，400公里往返路，他们走了无数遍。一次，去确认一处矿产范围时，汽车在山路上颠簸得仿佛要散架，可当他们站在现场，看着被破坏的山体时，所有疲惫都不值一提。

Y轴是高度，记录着守护的执着。在新乡辉县70度的陡坡上，他们抓着藤蔓向上攀爬，碎石在脚下打滑，汗水顺着下巴滴落。为了一片被非法砍伐的树林，他们来回回一棵棵清点，树皮的纹路刻进掌心，法律

的温度融进山林。

Z轴是温度，流淌着司法的温情。在轰鸣的企业里，他们扯着嗓子在机器声中调解，直到排污管道的改造方案在图纸上画下最后一笔；巡回办案，他们支起审判桌、挂起国徽，让阳光透过笔尖，照在乡亲们签字的调解协议上。那一刻，所有的奔波都有了答案——做绿水青山的守护者。

每一起司法案件、每一本卷宗档案、每一次执行攻坚，都有解放区法院青年干警奋斗的痕迹，他们扎根在一线，坚守在岗位，用实际行动谱写着风华正茂的青春之歌。

以奋斗姿态激扬青春

本报记者 郭嘉莉

题、解决纠纷。大量纠纷的化解，让宋永盼总结出调解五步法，即现场勘验要“脚上有泥”、事实确认要“心中有数”、情感疏导要“眼中有关”、文化浸润要“话中有典”、组织调解要“法理相融”。

担当，是胸怀大局的躬身力行，既要能坐堂问案明断是非，更要能俯身基层化解纠纷。为让新时代“枫桥经验”焕发活力，沁南法庭构建了“党委领导、矛盾排查、多元共治、跟踪回访”的全链条纠纷机制。近三年来，法庭与辖区派出所、司法所及驻庭调解员联动化解各类纠纷200余

起，先后把100余场农村高发案件的庭审下放到田间地头、村头巷尾。

忠诚，是融入法院人血脉的精神印记，唯有对党无限忠诚和对人民无限热爱，才能始终做到司法为民。沁南法庭是一支由5名平均年龄31岁的干警组成的青年团队，他们在酷热难耐、气温40℃的炎炎夏日，为化解纠纷反复丈量每一寸争议土地；也在寒风刺骨、风雪交加的凛冽冬日，为查明案件事实一家一户走访调查；更在无数个寂静的夜晚，为及时维护群众的合法权益在各自岗位上辛勤付出。

青春热血助力攻坚克难

本报记者 郭嘉莉

年岁末的寒风中，该院执行局副局长岳梦煊识破李某佯装路人的反侦查伎俩，顶住被执行人家属驾车闯卡的嚣张气焰，带领团队精准截获被执行人。最终，29万余元案款如数到账。

在办理鹤壁某公司劳务合同系列案件时，收到线索的该院执行局局长司少华一声令下，执行干警放下手中的午饭，驱车前往鹤壁对被执行公司开展强制执行行动。尽管公司老板现场叫嚣：“法院算什么，我有的是关系。”但干警毫不畏惧，顶住压力，坚持对其采取拘留措施。面对强硬的执行态度，公司老板放弃抵抗，愿意支

付36名民工兄弟60万余元劳务费。该案从立案到执结，不到一周时间。

就是在这样的努力奋战下，2024年，该院执行局取得了亮眼成绩，执行结案率86.75%，同比上升5.42%，执行到位金额同比增加3.2亿元；首执案件终本率、平均结案用时均排名全市第一；终本续管团队成立两个月恢复执行案件200余件，处置不动产、车辆50余起，腾退房产10处。这个由8名年轻干警组成的执行团队，一年结案1374件，用奋斗和拼搏逆势翻盘、向阳而生，把青春热血融入火热的司法事业中。

用心用情书写青春篇章

本报记者 郭嘉莉

切地体会到，调研不是纸上谈兵，而是审判能力的“倍增器”。

在审理一起建设工程纠纷案件时，当事人提交的证据有30余组，法律关系错综复杂。周荣运用自己撰写的《繁案精审》一文中提出的“争议焦点金字塔模型”，通过“诉请—抗辩—要件—证据”四层过滤，仅用3天时间便锁定核心争议；在审理一起真伪不明的民间借贷案时，周荣运用论文“四点三步”认定法中“逻辑之问引导诉辩博弈”的方法论，帮助自己通过逻辑严密的询问，揭穿被告虚构债务清偿的谎言，最终使案件事实水落石出。

与此同时，周荣将调研中形成的“心证公开”理念融入日常调解工作。在一起离婚纠纷中，她向当事人公开证据采信规则和裁判倾向，引导双方理性权衡利弊，最终促成调解。正是这种“以调研思维指导实践”的自觉，让她在入额第一年就交出了调解率47.6%、一审服判息诉率93%的优异答卷。

该院的青年干警志存高远、脚踏实地，善于学习、勤于实践，在不懈奋斗中钻研业务，在勇往直前中追求进步，在审判质效中丈量初心，为司法事业奉献青春力量，用奋发书写青春篇章。

用责任和坚守诠释最美青春

本报记者 郭嘉莉

月，其中两个儿子就将刘老大送进了养老院，一家人再次对簿公堂。为彻底化开多年积怨，王之春带着书记员冒着酷暑6次到村委会、养老院展开

“背对背”调解，最终促成5个子女就刘老太的赡养达成协议，小儿子将刘老太接回家中赡养。看到当事人从剑拔弩张到握手言和，王之春更加坚信，小案不小事、小案不小办，小案件里有大民生。“作为一个名庭法官，自己的柔韧可以让暴戾的拳头在释法后重归掌心，自己的锋芒可以让失语的弱者在法槌下挺直脊梁，自己的价值在于让破损的社会关系在调解中重获新生。”这是王之春的办案感悟。

在中站区法院，不论哪个岗位，青年干警都用专业守护正义，用担当诠释忠诚，努力让法治的阳光照进百姓生活的每一个角落。

青春的力量在司法一线迸发

本报记者 郭嘉莉

38岁的执行局局长苗小艳，用不服输、扛重担的精神凝聚成执行团队的拼搏奋进。

30岁的王昭洁，担任重案执行团队长，在他看来，执行如同登山，没有捷径，有的只是头拱地的倔劲。29岁的乔扬帆、郭凯作为执行队伍新生力量，大胆创新、敢于探索，把准“钉子”案症结，开出“灵丹妙药”顺利执结。这样一支奋发向上、敢打敢胜的年轻团队，创下了近3年执行工作核心指标稳居全市前列的优异成绩。

从审判执行一线到综合服务保障，该院青年干警占比70%，青春的力量在各个岗位闪光。他们以青春之名庄严承诺，做扎根基层的“太行柏”，用法律的根系守护百姓福祉；当司法为民的“孺子牛”，在平凡岗位书写不凡人生；当公平正义的“守望者”，让法治阳光温暖每一寸土地。